山东大学尼山学堂师生来聊参观研学

本报讯(记者 路子强)典册存根脉,传承谱新篇。5月11日,一场旨在促进古典文献学教育与文化传承的研学活动在聊城举办。当日,山东大学讲席教授、《文史哲》杂志编辑部主编杜泽逊带领山东大学尼山学堂学子,来到聊城市图书馆和海源阁藏书文化博物馆等单位,深入了解聊城古代刻书业和海源阁藏书历史,学习传承中华优秀传统文化。

在聊城市图书馆古籍特藏中心古籍 阅览室,杜泽逊鉴赏了聊城傅氏家族文献手稿十四册,品鉴了傅以渐等人的未刊手稿,高度评价了这批手稿的历史价值。在东昌府刻书业展厅,杜泽逊一边观展一边给学生们讲解刻书知识。他说:"得益于京杭大运河沟通大江南北,清代东昌府书庄很多,不少书庄全国闻名。了解东昌府刻书,就能知道当时读书人读什么、国家提倡什么。当时的东昌府刻书业在山东省出版业中当属第一位,研究东昌府刻书,对研究山东刻书史乃至中国刻书史意义重大。"

海源阁是清末四大藏书楼之一,是 唯一一座位于北方的藏书楼。杜泽逊早 年随其师王绍曾教授编纂《订补海源阁 书目五种》,目前担任海源阁古籍中心主 任。在位于古城的海源阁藏书文化博物馆,杜泽逊向尼山学堂学子详细讲解了海源阁藏书、刻书历史,强调了海源阁在保存古代典籍尤其是宋元版古籍方面作出的突出贡献。杜泽逊说,海源阁被誉为中国乃至世界文化藏书史上的璀璨明珠,它不仅是回望古代文明的窗口,更是连接古今的文化桥梁,持续在现代社会中焕发着光芒。海源阁藏书规模宏大,质量上乘,特别是其宋元珍本收藏,超越了同时期其他三大私人藏书楼,为学术研究和文化保护提供了无可比拟的资源

海源阁藏书文化博物馆正在准备俄罗斯国家图书馆藏海源阁古籍展,展出宋版《说苑》《荀子》《管子》《淮南子》《三谢诗》等。杜泽逊讲解了每一种展品的版式特点、文献学价值和流传散失、回归经过。杜泽逊正在主持国家社科基金特别委托项目"《永乐大典》存卷综合整理研究"。海源阁藏有一批《永乐大典》影印本,杜泽逊向学子们讲解了《永乐大典》编纂和散失情况,指出了对《永乐大典》进行综合整理的重要性。

聊城市图书馆馆长林虎表示,海源 阁作为聊城乃至中国文化的重要符号,



杜泽逊(右三)在讲解古籍版本知识。(聊城市图书馆供图)

将持续响应国家文化发展战略,宣传推 广海源阁藏书文化,推进古籍数字化工 作,以科技赋能传统文化活态传承。海 源阁藏书文化博物馆主任许丽鼓励学子 们以此为契机,为海源阁藏书文化的研究注入新鲜血液,为传统文化的传承与发展贡献力量。

今年,海子应该60岁了,如果他还 在世的话。

时至今日,他的经典诗句"面朝大海,春暖花开",依然穿越尘世的喧嚣,持久地洋溢在人们的心间。

3月,于海子而言是特殊的。他生于3月,亦卒于3月。

在同样的季节,我们奔驰千里,从黄河的北岸到长江的北岸,造访查湾、追念海子。尽管天气已经转暖,但那一日,却雨丝飘洒、春寒料峭。

怀宁城距离高河镇很近,高河镇距 离查湾也很近。查湾,这个美丽的乡村, 就静卧在一片连绵的山峦怀抱之中。

我的大学老师、聊城大学的刘广涛教授先一天抵达这里。我们到达时,他与海子的胞弟查曙明先生早已在海子纪念馆前等着我们。寒暄过后,我对查先生说,您是海子的二弟,我喊您查二哥吧。查二哥爽朗大笑。

彼时天色已晚,查二哥忙着张罗饭。知道我们是专程来拜访母亲的,他便很热情地将老人搀扶了出来。老人家已经90岁高龄,扶着一辆用作拐杖的小车自老屋中蹒跚而出。在暮色细雨中,老人裹着棉衣,身材显得愈加单薄。我们忙扶将过来,自我介绍,送上问候。老人应答机敏,很是热情。

"查湾味道"是查二哥自己开的饭店,距离老屋几十米的样子。那日,老母亲亲自作陪,让我们深觉荣幸和感动。菜是查湾的菜,酒是当地的酒,手艺是查二嫂的手艺。老人只倒了一小盅酒,断断续续地给我们讲她的儿子——海子。桌上摆了几道很"查湾"的菜肴,有自制豆腐乳、一碟腌黄豆,老人说这是海子上学时的主菜。查二哥称斟酒为筛酒,就像《水浒传》中的一样;还说,海子就是用腌黄豆"杀馋"。杀馋者,解馋也。

那天老人家茹素。查二哥说老人一个月之内有10天吃素,具体哪天只有她自己知道。老人掰开手指给我们数着:"初一、初八、十四、十五、十八、廿三、廿四,还有每月的最后3天。"不知道这10个日子有什么特殊意义,但自海子去世5年后,她便开始吃素,于今已30年。

查湾散记

——走进海子的故乡

□ 张全林

因为怕引起老人伤怀,我们便刻意少提海子。吃饭间,老人主动提出要朗诵海子的诗歌《以梦为马》,这令我们惊喜。老人用的是查湾官话,听不很真切,像是在用古语吟唱,带着独有的岁月沧桑。在海子刚去世的那几年里,每当看到凭吊海子的造访者,她便"一看到你们我心里就发痛",甚至很长时间听不得"海子"这个名字。但现在的老人,安详且平静。我想,35年的岁月,或许已经抚平了老人心中的忧伤;她每一次诵读海子的诗行,就是在跟儿子对话。从海生到海子,谁又知道老人经历了什么?

其实,海子的母亲操采菊老人出身于大户人家,曾读过几年私塾,经常为海子"讲书",算是海子的启蒙老师。

海子15岁那年,考人北京大学法律系,一时轰动县城。母亲连夜蒸好白米糕,在村子里挨家挨户分发。去北京探望海子的时候,她装了50多个鸡蛋,从安徽坐火车一路辗转带到北京,一个没破。海子曾说,要用诗歌给父母盖一座大房子。

可是,他没有等到给父母盖大房子,家乡却给他盖了几座更大的房子:一座海子文化园、一座海子纪念馆、一座海子 书房、一座被赋予诗歌的村庄。但,母亲最想要的,不是大房子,是儿子。

海子短短一生曾写过161次母亲, 在《给母亲(组诗)》中这样写道:"母亲老 了,垂下白发。母亲你去休息吧,山坡上 伏着安静的儿子,就像山腰安静的水,流 着天空……"

海子的愿望实现了,母亲的愿望呢?老人经常背诵儿子的诗歌,在村里的池塘边,在老家的书屋里,在海子的墓地旁,在"诗城"德令哈,在各个城市的海子诗会上,这是最资深海子粉丝的表达,更是母亲对儿子的思念。

当别人请老人在扉页题词时,她最常写的是这样一句话:面朝大海,春暖花开。这是她想让儿子过上的好日子。

老母亲31岁生下海子、46岁送海子去北京、56岁接到海子噩耗、61岁开始食素……当她82岁到德令哈诵读海子的诗作《日记》时,台上台下,一片哭声。就是那一次,引发了老人的心脏病。

老人年事已高,心肺功能不全。20 年前因外伤导致的腰椎损伤,至今隐隐 作痛。柔弱而长寿,知命而达观。当岁 月老去,或许儿子的诗歌是她最好的良 药。

屋内,张挂着海子的照片,摆放着海子用过的书籍,两张矮凳旁趴着一只雪白的猫,满满的海子的气息。我们把从山东带去的阿胶送给老人,并讲给她怎么吃,老人很是高兴。

替海子尽一份孝心,也是我们此行的最终目的。

那天,我们参观了海子纪念馆,在清晨走过海子的诗歌广场,在回音壁前朗诵他的诗歌。面前是如海的藕塘,枯荷斜插着,如淡淡的水墨画,野鸭在水中游弋,野鸽子在田野觅食,3只苍鹭在空中歌唱,远处的油菜花正在盛开……一切生命都在这春天里复活,就像复活了"十个海子"。

第二天清晨,我们来到海子墓前,献花奠酒。那是一个圆形的坟墓,太阳的造型。海子说:"在夜色中,我有三次受难:流浪、爱情、生存;我有三种幸福:诗歌、王位、太阳。"家乡人把他葬在山岗上,自东北向西南,面朝家的方向。

那日,查二哥领头祭奠,鞠躬、献酒……坟墓前很多花,有塑料的,也不乏鲜花,还有各地的酒。查二哥说他们过年喜饮德州高粱酒。但我们只带了景阳冈酒。想必,海子也应该喜欢。

刘广涛教授带领我们到海子的母校高河中学作讲座。那是一座拥有近80年历史的名校,校园里已开了不知名的花,两株高大的银杏树正待发芽,一只灰色的小松鼠在树枝和电线之间奔跑,这校园很"海子"。刘广涛教授前一日讲的是《抱着白虎走过海洋》,那一日讲的是《加楂树》。听课的是高一的孩子,主持的是高中的校长。老师讲得酣畅淋漓,孩子台下掌声如雷。那是一首关于爱情的诗,很唯美、很干净,就像孩子们清澈的眼睛。我想,他们懂了。

那所学校的校训是:以梦为马。

返回查湾的路上,出租车司机说海子是怀宁的大诗人,说这话时他很骄傲。海子赋予家乡诗意,查湾给予海子温暖。这是梦想与现实的幸运邂逅。

我也是幸运的,有幸拜访了诗人的母亲。老人家的手是温暖的,感情是丰富的,回忆是青春的。那晚,我们路过老人的窗前,透过窄窄的窗棂,见她正坐在电脑前安静阅读,是在读海子的诗歌吧。

此刻,老屋、老人、电脑,还有查湾的春天,形成一幅时空交叠的画面,让那个诗的年代在人间重现。她是儿子最忠诚的粉丝,海子是她的儿子,诗歌是海子的"儿子"。她是诗歌的祖母。

如今,"祖母"90岁,海子60岁。如果海子活着的话也该到了退休的年龄。 "退休"了的海子,再也不会为生存和爱情焦虑。但,当用电脑写作、用手机沟通世界的时候,他会想些什么?会做些什么?会写些什么?他又会怎样理解这个人间?

查湾无语,海子无言。一个包容诗与诗人的时代,让人感受到希望和温暖,让我们更加热爱生活。家乡、母亲、爱情、诗歌、太阳,还有深沉的麦地,是海子留给我们的精神食粮,越来越多的人开始珍惜他、理解他——那个青春时代的新诗天子!

又是3月,斯人已远。美丽的查湾 只剩下那个诗歌的"祖母"在吟唱:

"妈妈又坐在家乡的矮凳子上想我那一条凳子仿佛是我积雪的屋顶"